Pflichtaufgaben
Aufgabe 2016 P3:

Ein Zylinder und ein Kegel haben 4P
gleich groBe Mantelflachen.

Die Durchmesser der beiden
Grundfldchen sind ebenfalls gleich.

Es gilt: m
M,,, =M. =340cm’ ~— E

s=18,0cm

Berechnen Sie die Differenz der beiden v
Rauminhalte.

“— d —» }< d %
Strategie 2016 P3:
Gegeben: Gesucht:
My =M =340cm® Voirr = Vzy — Vice
s=18,0cm
dZyl =d.
Skizze:




Strategie 2016 P3:

Struktogramm:

Losung 2016 P3:

1. Berechnung der Radien My = Meet

Mee =TT~ S Formel Kegelmantel
340=n-r_.-18 18.71=56,55
340 = 56,55 K, Seiten tauschen
56,55-r,. =340 | 156,55

he =6,0lcm

r,, =6,0lcm




Losung 2016 P3:

2. Berechnung der Zylindergrundflache szi

G, = rzzﬁ -7 Formel Kreisflache o
2 BT
G,,=6,01"n e LM,
hl
_ 2 2y
G, =113,47cm ;
GZyI ‘"r‘zirr""

3. Berechnung_der Zylinderhshe h

zyl®
M, =2-n-r,,-h,, Formel Zylindermantel o
340=2-71-6,01-h,, 2.71.6,01=37,76 h_ [ Im,,
340=37,76-h,, Seiten tauschen ey
37,76-h,, =340 |:37,76 Gy g
h,, =9cm «— d —>
4. Berechnung_des Zylindervolumens Vm;
VZ._A = Gz~_,-| -hzﬂ Formel Zylindervolumen P
V,, =113,47-9 Sl
V,, =1021,23cm’ b
Gy Lo
—— d—»

5. Berechnung_der Kegelgrundfldche GKe;

G =Gy, siehe Aufgabenstellung
G =113,47cm N T,
s,
sz "‘Fz?,rr""




Losung 2016 P3:

6. Berechnung der Kegelhéhe h, :

Pythagoras im rechtwinkligen

2 2 _ 2
hKe tle =S gelben Teildreieck

hZ. +6,01% = 182

hZ, + 36,1201 =324 |-36,1201
hZ, = 287,8799 N

he. =16,97 cm

7. Berechnung des Kegelvolumens Vxei

1
V. = 3 -G, -h. Formel Kegelvolumen
1

V. =>-113,47 16,97
3

V,, = 641,86cm’

8. Berechnung_der Volumensdifferenz VDiff;
Voire = Vzy = Ve
V. =1021,23 -641,86
Vo = 379,37 cm?




